



Podpajštúnske zvesti

Číslo
8/2003
august
Ročník V.
Zadarmo

Mesačník pre ľudí dobrej vôle žijúcich v kraji pod Pajštúnom.

Na slovíčko

Čitateľom Podpajštúnskych zvestí zvestujeme jednu dôležitú novinu. Mesačník je dobrá vec, ale nie vždy je aktuálny.

To je nad jeho sily. Môžeme písať o tom čo bolo alebo o tom čo bude, ale ten časový posun ani pri najlepšej vôli nedokážeme prekenuť.

Preto sme, vo vašom záujme, pristúpili na spoluprácu s novinami - týždenníkom Malacko, kde máme pre vás svoju celú stranu. Na nej informujeme o aktualitách, pretože týždeň je predsa len kratšia doba než mesiac. Nestratíme vás, dúfam, našich verných čitateľov, keď na stránkach Podpajštúnskych zvestí sa budeme venovať skôr témam ako aktualitám. Postupne sa chceme pretransformovať či premeniť na kultúrno-spoločenský mesačník, ktorý pôjde skôr do hĺbky, dá priestor problémom a názorom verejnosti.

Napokon, nemusíme si to vysvetľovať, vždy ide o kompromis, je dôležité, aby bol rozumný. Sme presvedčení, že vám sa týmto dostanú čerstvé správy v Malacku a zaujímavé informácie v Podpajštúnskych zvestiach. Teší nás váš záujem a zároveň nás zaväzuje, aby sme boli lepší ...

Pavel Slezák
šéfredaktor



Keď sa stretnú susedia, vždy si majú čo povedať. Bystričania sa stretli s Mariatálčanmi a bystrický starosta V. Kubovič podaroval starostovi Marianky J. Kráľovi prvý meter kanalizačného potrubia, veď nejakú začať (budovať kanalizáciu) musia... (o stretnutí Susedé -súsedom čítajte na str. 4)

S nami 50% zľava

Mestské kultúrne stredisko Stupava pripravuje v spolupráci s RPIC Bratislava a PPS Actoris System školenie podnikateľov a poradenstvo pre poskytnutie mikropôžičiek, zaradenie do podporných úverových programov, vypracovanie podnikateľských plánov pre žiadosti o nenávratné granty.
Info: 02/6593 4312.



zastav sa
nakúp
pripiš body
vyberaj darček
zastav sa
nakúp
pripiš body
vyberaj darček
zastav sa
nakúp
pripiš body
vyberaj darček
zastav sa
nakúp
pripiš body
vyberaj darček

**Bližšie informácie
vo vnútri**

Opýtali sme sa...

Ing. Jána Beleša, primátora mesta Stupava

Ppvz: V návrhu na inžiniersku projektovú činnosť sa objavila položka na projekt námestia sv. Trojice a nám. M. R. Štefánika a projekt pešej zóny od kostola po ulicu Školskú. Aká je predstava mesta pri riešení týchto centrálnych plôch v meste?

Ing. J. Beleš: V rámci projektovej prípravy bolo zadané vypracovanie projektovej dokumentácie na úpravu plôch v centre mesta. Na financovanie chceme získať zdroje z predstávových grantov, konkrétne Grantovej schémy regionálneho rozvoja, kde sa dotácie pohybujú v rozpätí 50-100 tisíc euro. Úprava námestia M. R. Štefánika spočíva v premiestnení novinového stánku, vybudovaní prístupovej komunikácie k bytovým domom a parkovacích miest a oplotení bytového domu na námestí. Úprava Námestia sv. Trojice bude náročnejšia. Chceme sprístupniť parčík a upraviť ho tak, aby zodpovedal požiadavkám záhradnej architektúry. Asfaltový chodník ku kostolu nahradí nový zo zámkovkej dlažby, upraví sa plochy okolo historických líp a budú spevnené obrubníkmi. Odstránime rôzne drobné stavby, ktoré sú pri "Srdiečku" a dohodli sme sa s majiteľom tejto budovy, že odstráni aj "terasu" pred hostincom. Na námestí budú vyznačené parkovacie plochy. Realizácia týchto úprav bude závisieť od finančných možností mesta. Projekt pešej zóny od námestia sv. Trojice po Školskú ulicu bude zadaný študentom Technickej univerzity v Bratislave. V spolupráci s katedrou architektúry študenti vypracujú niekoľko alternatívnych riešení. Z nich bude vybraný najlepší projekt, ktorý bude dopracovaný v spolupráci s odborníkmi z tejto školy. Projekt bude zadaný v októbri t.r. a výsledky budú prezentované vo februári 2004. Ak sa nám podarí získať finančné prostriedky zo štrukturálnych fondov EÚ, investičná akcia sa bude realizovať v roku 2004-2005.

Ppvz: Občanov zaujíma, ako sa bude riešiť námestie sv. Trojice a predovšetkým budova "Srdiečka". Bez vyriešenia terajšej situácie budú akékoľvek úpravy námestia len čiastočným riešením...

Ing. J. Beleš: Z podnetu mestského úradu sa konalo rokovanie s majiteľom tejto nehnuteľnosti. Predmetom rokovania boli výhrady mesta ku podnikateľským aktivitám, ktoré sa v tejto budove prevádzkujú a tiež k prenájmom priestorov na bývanie. Žiadame zásadnú zmenu vo využívaní objektu na podnikanie, ktoré musí rešpektovať predstavy mesta o podnikaní v tejto lokalite. Mám na mysli najmä úpravu interiéru, sociálnych zariadení a vôbec celkového vzhľadu objektu. Zložitejším problémom sa ukazuje obývanie objektu osobami, ktoré nemajú uzatvorené nájomné zmluvy, kde žiadame, aby v objekte bývali len skutoční nájomníci. Hovorili sme s majiteľom aj o zákaze chovu psov v objekte. Stavebný úrad Stupava vydal nariadenie týkajúce sa úpravy fasády a strechy budovy, podobné nariadenie vydal i na bývalý komunál. Obidve budovy majú rovnakého vlastníka.

Ppvz: Rozhodnutím mestského zastupiteľstva je na predaj budova na ulici Kúpeľnej, ktorá doteraz slúžila pre stupavských seniorov ako Klub dôchodcov. Aké je alternatívne riešenie pre umiestnenie Klubu a kedy sa bude realizovať?

Ing. J. Beleš: Mesto na základe rozhodnutia mestského zastupiteľstva odpredáva budovu Klubu dôchodcov. Robí sa to formou verejného oznámenia o predaji nehnuteľnosti a jediným kritériom je cenová ponuka. Podmienkou predaja je, aby záujemca s najvyššou ponukou zložil preddavok vo výške 50% z ceny. Potom sa aj z týchto peňazí začne rekonštrukcia súčasného stravovacieho strediska v rámci prvej etapy projektu Domu sociálnych služieb. Pokým sa rekonštrukcia nedokončí, klub bude fungovať v terajšej budove. Na rekonštrukciu potrebujeme 2-3 mesiace, po dokončení sa klub presťahuje do nových priestorov, uvoľníme predávaný objekt a jeho nový majiteľ doplatí kúpnu cenu. Vieme, že klub plní určité poslanie vo vzťahu k našim seniorom, preto musíme postupovať citlivo a ohľaduplne. Objekt stravovacieho strediska sa bude upravovať postupne, upravíme aj dvor, aby

slúžil k spokojnosti stupavských seniorov.

Ppvz: Hrozivo vyzerajúca "Karkulka" stále straší a hyzdí vzhľad mesta. Ako pokračujú rokovania v tejto veci a je tento problém skutočne neriešiteľný?

Ing. Ján Beleš: Na rokovanie mestskej rady dňa 19. augusta bola prizvaná súkromná spoločnosť, ktorá má záujem riešiť tento objekt. V súčasnosti ide o dva problémy, ktoré spolu súvisia - v prvom rade záložným veriteľom na tento objekt je konsolidačná banka, kde bol objekt založený na úverové čerpanie vo výške cca 20 miliónov Sk. Druhým momentom je neukončené dedičské konanie po vlastníčkovi objektu. Povinnosťou subjektu, ktorá chce riešiť tento problém, je odkúpiť pohľadávku od konsolidačnej banky a následne doriešiť vlastnícke vzťahy. Požiadavkou mesta je, aby sa v tomto priestore realizoval polyfunkčný dom s priestormi na služby, administratívu prípadne bývanie. Mesto je ochotné za určitých podmienok odpredať pozemok za nižšiu cenu vzhľadom na súčasné zaťaženie pozemku objektom Karkulky. Požiadavkou mesta je, aby objekt bol odstránený najneskôr do 12 mesiacov po podpise kúpno-predajnej zmluvy. Rada vzala na vedomie zámer spoločnosti s požiadavkou, aby vypracovala návrh zmlúv a predložila situáciu osadenie polyfunkčnej budovy, pričom nová zastavaná plocha by nemala byť väčšia ako doteraz. Na záver treba ešte povedať, že na odkúpenie pohľadávky od konsolidačnej banky mesto nemá finančné prostriedky a preto volí cestu spolupráce s iným podnikateľským subjektom.

Ppvz: Na mestskom zastupiteľstve dňa 3. júla poslanci prerokovali žiadosť MVDr. Kazarku na odkúpenie časti pozemku v areáli tzv. Malého parku. Dr. Kazarka v žiadosti uviedol i svoj zámer vybudovať na tomto pozemku útulok pre zvieratá. Poslanci jeho zámer podporili a súhlasili s odpredajom pozemku do výhradného vlastníctva. Vy, pán primátor, ste výkon uznesenia o odpredaji nehnuteľnosti pozastavili. Využili

ste svoju právomoc v súlade so zákonom o obecnom zriadení, ale aké dôvody vás viedli k takémuto, doteraz neobvyklému, postupu?

Ing. J. Beleš: Predaj tohto majetku považujem za nevýhodný pre mesto, pretože ide o súčasť Parku a ten je chránenou krajinnou oblasťou. Na túto skutočnosť som upozornil i poslancov, ktorých som požiadal, aby počkali so svojím rozhodnutím na vyjadrenie Krajského pamiatkového úradu (ďalej KPÚ) Bratislava. KPÚ, ktorý je vecne príslušným správnym orgánom na úseku ochrany pamiatkového fondu, vo svojom stanovisku zo dňa 21.7. t.r. nesúhlasí s odpredajom časti parku, pretože ide o pamiatkový objekt. Okrem iného sa vyjadruje i k budove, v ktorej je veterinárna ambulancia. Odpredaj považujem za nevýhodný pre mesto aj z hľadiska ceny 110 korún za m², pričom ide o pozemok s výmerou 850m².

Na pozemku sa nachádza viac ako 15 vzrastlých stromov, ktoré tiež patria medzi chránené dreviny. Budova, v ktorej je ambulancia, je do dnešného dňa majetkovo nevysporiadaná.

Viem pochopiť aj dôvody, ktoré Dr. Kazarku viedli k podaniu žiadosti. Ponúkal som mu prenájom tejto časti parku, ktorá by bola citlivo oddelená od ostatnej plochy a slúžila by jeho zámerom. Mesto musí riešiť aj problém túlavých zvierat a ich umiestnenie v útulku alebo inom zariadení. Pripravujeme vybudovať takýto areál vrátane hygienickej stanice v priestoroch skládky odpadov. Takéto riešenie má viac výhod - nie je v bezprostrednej blízkosti zóny na bývanie, je tu nepretržitá 24-hodinová služba, čím sa zjednoduší príjem ošetrovanie i vydávanie zvierat. Je v záujme mesta riešiť problém, ale nie v priestoroch parku. Navyše cez pozemok prechádzajú inžinierske siete (mestská kanalizácia, rozvod plynu, SITEL) a sú tu položené i kabelové rozvody medzinárodného významu, čím sa pozemok stáva nepoužiteľný pre akúkoľvek stavebnú činnosť. Na záver chcem povedať, že k rozhodnutiu pozastaviť výkon uznesenia ma viedli len záujmy mesta a rešpektovanie zákonov.

-rozhovor pripravil:ps-

Poslanci schválili úpravu rozpočtu

Stupava - Poslanci MsZ v rámci Úpravy a zmeny rozpočtu mesta Stupava ku dňu 3.7.2003 schválili použitie finančných prostriedkov v objeme 3 milióny korún na opravu chodníkov a komunikácií. Na opravu výtlkov schválili čiastku 1 mil. Sk, na Železničnú ulicu 300 tis. Sk, Lipovú ul. 400 tis. Sk, na úpravu parkoviska na Hlavnej ulici čiastku 600 tis., na opravu betónovej cesty k Cevaservisu 450 tis. Sk, na dopravné značenie 250 tis. Sk. Schválili aj použitie prostriedkov z kapitoly "Opravy a údržba" v objeme 2221 tis. Sk na vecné plnenie - oplatenie základnej školy 400 tis. Sk, úprava ihriska pri ZŠ - 100 tis. Sk, oprava budovy pre mestskú políciu 500 tis. Sk, rekonštrukčné práce na mestskom úrade 400 tis. Sk, oprava strechy na budove ZŠ spolufinancovanie 400 tis. Sk, úprava priestorov pred budovou MsÚ 200 tis. Sk, oprava zastávok SAD 100 tis. Sk a na ostatnú údržbu odsúhlasili 121 tis. korún. Do úpravy rozpočtu poslanci schválili aj príspevky na opravu vežových hodín v Maste vo výške 60 tis. korún, na školské športové strediská 40 tis. Sk a na prekládku vysokého napätia v areáli skládky odpadov Stupava - Žabáreň čiastku 300 tis. korún. Na investičnú výstavbu boli schválené finančné prostriedky nasledovne: na projektové práce 1 800 tis. Sk, na územný plán -aktualizácia 800 tis. Sk, na ostatné projektové práce 1000 tis., na oplatenie tržnice 500 tis. a na vybudovanie Parku oddychu J. Kráľa 350 tis. korún.

-podľa msú-

Mesto podalo projekty

Stupava - Na zasadnutí MsZ primátor informoval poslancov, že mesto podalo projektový zámer na dobudovanie stokovej siete v meste Stupava, na intenzifikáciu ČOV Stupava a vybudovanie 124 kanalizačných pripojok. Mesto požaduje grant vo výške 613 371 EUR. Poslanci schválili spolufinancovanie z rozpočtu mesta vo výške 8,383 mil. Sk na realizáciu projektu Kanalizácia Stupava - časť Mást v zmysle spracovaného projektového zámeru. Okrem toho mesto podalo žiadosť o príspevok na dokončenie oplatenia ZŠ, úpravy asfaltového ihriska v areáli školy a na projekt Domu sociálnych služieb v Stupave.

-podľa msú-

Upozornenie pre živnostníkov a podnikateľov, ktorí zabudli!

Mesto Stupava, referát štátnej správy ochrany ovzdušia pred znečisťujúcimi látkami si dovoľuje upozorniť tých, ktorí do dnešného dňa nemajú zaplatený určený poplatok za znečisťovanie ovzdušia malými zdrojmi znečisťovania, aby ho prišli uhradiť do pokladne mesta. Posledný termín pre úhradu poplatku bol do 30.6.2003. Upozorňujeme, že po tomto termíne sa naratáva 0,1 % penále z omeškania za každý deň z celkovej sumy poplatku.

Taktiež živnostníci a podnikatelia, ktorí si medzičasom bez riadneho povolenia vybudovali a umiestnili nový malý zdroj znečisťovania ovzdušia, prípadne tí, ktorí podnikajú a nemajú prevádzku malého zdroja vykurovania, prípadne iného zdroja znečisťovania ovzdušia do dnešného dňa oznámenú upozorňujeme, aby tak urobili najneskôr do konca októbra tohto roka.

M s Ú - V a ŽP.

Mesto Stupava ponúka na predaj **nehnutelnosť nachádzajúcu sa v Stupave na Kúpelnej ulici č. 2 (Klub dôchodcov), súpisné č.1107, parc.č. 4117/36 o celkovej výmere 299 m²**, ktorej je výlučným vlastníkom.

Obhliadka nehnuteľnosti sa bude konať v stredu dňa 3.9.2003 o 17.00 hod.

priamo v mieste predávanej nehnuteľnosti.

Ponuky s návrhom ceny doručte písomne na adresu: Mestský úrad Stupava, primátor mesta, Hlavná č.1/24, 900 31 Stupava, prípadne na e-mailovú adresu: primator@stupava.sk najneskôr do 22. 9. 2003. Hlavným kritériom je cena.

Ospravedlnenie

Ospravedľujeme sa p. Jánovi Valachovičovi, predsedovi finančnej komisie MsZ v Stupave, za technické pochybenie pri uverejnení jeho odpovedí v rubrike Predstavujeme vám - Podpajštúnske zvesti číslo 7. Redakcia sa týmto ospravedľuje za prípadnú ujmu, ktorá mohla týmto autorovi nastať.

Pavel Slezák, šéfredaktor

Fontána ožila

Stupava - V areáli vodnej priekopy pred stupavským kaštieľom býval volakedy dávno francúzsky parčík. Vysadené kríčky popri upravených chodníkoch poskytovali panstvu nielen chladok, ale i potešenie. Zo všetkej tejto krásy sa zachovala len fontánka. Pracovníci Domova sociálnych služieb pri úprave okolia kaštieľa iniciatívne "zakopli" i hlbšie než im prikazovali pracovné povinnosti a vyčistili nádrž fontány. Našli sa i peniaze na čerpadlo, obnovili prívod vody a napokon cez trysky vytryskla, skoro po šesťdesiatich rokoch, voda. Osadili tu i lavičky pre obyvateľov domova, ktorí na tomto mieste môžu relaxovať. Pozoruhodné je to, že vedenie domova napriek neľahkým ekonomickým podmienkam našlo prostriedky a pracovníkom sa chcelo urobiť niečo navyše. Treba uznať, že starostlivosť aj o priľahlý park svedčí o dobrom vzťahu zamestnancov k tomuto zariadeniu. Domov je v správe BSK a už niekoľko rokov sa hovorí o nutnej rekonštrukcii celej budo-

vy, ktorá si vyžiada stamiliónové investície. Samosprávny kraj v tomto čase predložil žiadosť o poskytnutie financií z verejných zdrojov, o tom, ako to dopadne rozhodne vláda. Riaditeľka Domova Ing. V. Nagyová okrem iného nám povedala: "Otázka budúcnosti domova nemá len technický a investičný rozmer. Správy, ktoré priniesli médiá o tom, že sa postaví nové zariadenie alebo obyvatelia domova sa budú sťahovať, zbytočne narušili pokojný život jeho obyvateľov. Starší ľudia veľmi ťažko znášajú zmeny a pomaly si zvykajú na nové prostredie. Problém má teda i ľudský rozmer. V každom prípade budova nutne potrebuje sanáciu, s ktorou by sa malo začať čím skôr. Zriaďovateľ navyše z bývalého Domova dôchodcov vytvoril Domov sociálnych služieb, čo znamená, že sú tu umiestnení i mladší ľudia, ktorí sú odkázaní na sociálnu pomoc a starostlivosť. Zmeny prinášajú so sebou nové nároky a vyššiu záťaž pre personál, ktorého máme aj tak nedostatok."

-ps-

Zasadnutie komisie sociálnych vecí

Stupava - V stredu 27. augusta sa stretne komisia sociálnych vecí, zdravotníctva, školstva a športu. Prerokuje žiadosti o jednorázovú dávku sociálnej pomoci, spôsob využitia prídavku na dieťa poukázaneho mestu, žiadosť o sponzorovanie účasti na majstrovstvách sveta v písaní na stroji. Komisia bude oboznámená o činnosti materskej školy na ulici Ružovej. Komisia sa pravidelne zaoberá problematikou záškoláctva, ktoré sa stalo zjavným problémom najmä po zmene legislatívy, kedy pri opakovanom neplnení povinnej školskej dochádzky je pozastavené vyplácanie prídavkov na deti. Tieto prostriedky sú potom poukázané na účet mesta, ktoré je povinné preukázať ich využitie.

-kom-

V predvečer výročia SNP

Stupava - Pietnou spomienkou pri príležitosti 59. výročia SNP si občania pripomenú udalosť 29. augusta i pamiatku obetí protifašistického povstania. Pietna spomienka sa uskutoční v predvečer výročia vo štvrtok 28. augusta o 17.00 hodine pri pomníku obetí SNP (pri mestskom úrade). Pozývame všetkých občanov, aby si svojou účasťou na tomto podujatí uctili obeť SNP i význam tejto udalosti v moderných dejinách Slovenska.

-msú-



Súsedé súedom

Horúce leto prepaľuje všetko okolo a príroda pomaly ukazuje svoje pazúriky, ale na Vlkovkách sa aj napriek tomu neustále ozýval v sobotu 9.8.2003 smiech, hudba, radosť a veselá zábava. Susedia sa bavili. Tradičná akcia stretnutia Záhorskej Bystrice a Marianky opäť ukázala, že na Slovensku je to aj naozaj tak a dobre. Na pomedzí oboch chotárov sa na lúke rozprestrel farebné stuhy, pódium a tu znela veselá hudba p. Boráka. Celú akciu otvorili starostovia, za Záhorskú Bystricu pán Vladimír Kubovič a za Marianku pán Jozef Král. O zdravý humor nebola núdza. Program uviedol spevácky súbor Maticе slovenskej, ktorého piesne popretkávané temperamentom spevákova a vskutku kvalitným výkonom, pod vedením umeleckého vedúceho p. doc. RNDr. Jaroslava Kotlebu Csc., zneli ďaleko do okolia. Všetkým rozihrali žilky a potvrdili starú múdrosť, že čo sa robí s radosťou, to je dobré a pekné.

A akože by to bolo, keby sme si popri tom nezmerali i sily. Na vyjadrenie dobrých susedských vzťahov daroval starosta Z.B. pán Kubovič, starostovi Marianky pánovi Kráľovi prvý meter kanali-

začného zberača pekne open-tleného mašlou na dôkaz budúcej dobrej susedskej spolupráce na poli nielen kultúry.

V programe sa pokračovalo súťažou, ktorých občanov prišlo viac. Starostovia na oboch stranách mali za sebou účastníkov stretnutia a sympatizantov, vyhrali síce Bystričania, ale ani starosta Marianky za sebou nemal prázdno, podporilo ho vyše stovky občanov, ostáva iba želanie, aby to tak bolo stále.

Súťaž o najkrajšiu kyticu z poľných kvetov sa niesla v znamení ozajstného zážitku. Malí i veľkí súťažili a vytvorili skutočne umelecky viazané dekorácie. Starostovia s porotami vybrali troch najlepších, ale mali ťažkú úlohu, lebo kytice boli skutočne krásne. Mimo súťaže zaujala aj kytica malého účastníka v národných farbách, ktorá potešila všetkých. Odovzdávanie cien bolo veselé i dôstojné ale i tí, ktorí sa neumiestnili na prvých troch miestach neobišli naprázdno, do vyhrnutých tričiek dostali sladkosti na zahojenie. Súťaž v rozprávaní vtípkov završila veselý program, ale tým sa všetko neskončilo. Veselá zábava pokračovala až do tmy. Na druhý rok je na rade Marianka, aká bude ostáva iba sa tešiť a očakávať! - Skog -



Pohybom za zdravím, zábavou a spoločnosťou

To je charakteristika turistických podujatí členov Klubu dôchodcov v Záhorskej Bystrici. Sú zaujímavé, vedľa členov zaujať a radi ich využívajú. Svedčí o tom početná turistická skupina účastníkov. Majú významný podiel na zlepšení zdravia, vytvárajú široký priestor príjemnej turistickej atmosféry a vnútornej psychickej pohody. Sú tiež príležitosťou na spoznávanie a obdivovanie krásnej prírody nášho blízkeho okolia. Naše stretnutia obyčajne vyúsťia do príjemnej pohody. Posedíme, zaspomínáme! Sme síce starší, ale nie smutní. Vieme sa dobre zabaviť, pookriať pri tónoch pekných pesničiek. V takejto pohode, čo i len na chvíľu, zabúdame na svoje choroby, starosti, či iné svetabôle. Turistické podujatia sme si veľmi obľúbili, býva na nich veselo, načerpáme nových síl a s peknými zážitkami sa vraciame späť. Samozrejme sa dohodneme pre veľký úspech na nasledujúcej trase turistického podujatia. Naším programom bolo niekoľko výletov do prírody v rôznych ročných obdobiach. Seniorské párty v prírode v bufete POLOVNÍK "Na Plácku". Guláš párty, grilovanie, pstruhy. Spoločný obed v prírode. Pešia túra na Kačín, posedenie pri ohníku, opekanie, pohoda a dobrá nálada pri speve, hudobne doprevádzal pánn Anton Hubinský na mandolíne, výborný chlebič daroval Ing. Kubaský "Pekáreň u Floriánka". Krásny bol aj Annabál v prírode pri tanci, hudbe pána Pribila a nechýbalo ani občerstvenie v bufete POLOVNÍK. Nie sme dvadsiatky ale sme dobrí a šikovní a cyklotúra s trasou na DNV, cyklistickou dráhou smerom na Hajpród - Orlica, s okružnou cestou na Stupavu, to dokázala. Vela najazdených kilometrov ale všetci sme sa cítili v dobrej pohode, bez akýchkoľvek problémov. Boli sme hrdí, že sme to dokázali. Hurá do ďalších zážitkov teraz na Malom slávine. Tešíme sa na ďalšie turistické stretnutia.

Hody, hody, naše hody...

Sú sviatky a dni výnimočné pre jednotlivé miesta na zemi. V tradícii našich obcí sú takými to dňami i hody.

Tie na svätých Petra a Pavla sme oslávili, teraz nás čakajú tie druhé. 30. a 31. augusta sa v Záhorskej Bystrici bude diať veľa zaujímavého. V sobotu 30. augusta 2003 od 13.00 hod. sa bude konať medzinárodný futbalový turnaj. Po skončení turnaja bude na ihrisku družobné posedenie, ktorého zlatým klincom bude odovzdávanie cien víťazom. Pri dobrom občerstvení a veselej hudbe nám bude určite dobre. Príďte podporiť svojich z telovýchovnej jednoty FO Záhorská Bystrica a určite budete zvedaví aj ako dopadnú naši družobní hostia z Brumovic z Českej republiky. V nedeľu 31. augusta bude slávnostná svätá omša. Máme pre vás aj prekvapenie, ale o tom sa dozviete z plagátov pred hodami. -Skog-

Oznamujeme občanom nové telefónne čísla na Miestny úrad Záhorská Bystrica: matrika: 02/6595 6110 sekretariát: tel./fax: 02/6595 6210, starosta: 02 /6595 6250 ref. výstavby: 02/6595 7128 Redakcia sa ospravedlňuje majiteľovi linky za obťažovanie, ku ktorému prišlo vinou chybného uvedenie telefónneho čísla miestneho úradu.

Klub dôchodcov v Záhorskej Bystrici srdečne pozýva svojich členov na slávnostné stretnutie pri príležitosti 15. výročia založenia Klubu dôchodcov v Záhorskej Bystrici. Stretnutie sa uskutoční v nedeľu 7. septembra 2003 o 15.00 hod. v Spoločenskom dome v Záhorskej Bystrici.

Všeobecne záväzné nariadenie

VZN, ktorým sa upravujú niektoré podmienky držania psov na území mestskej časti Bratislava Záhorská Bystrica, ktoré nadobudlo právoplatnosť 15. júla 2003. Vyberáme: Vymedzenie pojmov a) zvláštny pes - služobný, používaný pri záchranných prácach, poľovný, ovčiarsky, vodiaci, vo výcviku počas súťaže, b) nebezpečný pes, voľným pohybom psa je pohyb psa bez vädzky mimo chovného priestoru alebo zariadenia na chov. Evidencia psa je pre všetkých povinná ak sa pes nachádza nepretržite viac ako 90 dní na území Z.B., každú zmenu je majiteľ povinný zahlásiť do 30 dní na MÚ. MÚ Z.B. vydá bezplatne známku psa majiteľovi, táto je neprenosná, stratu musí majiteľ nahlásiť do 14 dní na MÚ, kde za 100Sk dostane náhradnú. Vodiť psa môže len osoba, ktorá je spôsobilá ho ovládať. Nebezpečný pes musí byť vodený osobou, ktorá ho ovláda a musí mať náhubok. Za psa vždy zodpovedá držiteľ psa, alebo osoba, ktorá psa vedie, alebo nad psom vykonáva dohľad. V prípade napadnutia je držiteľ psa alebo osoba, ktorá ho vedie povinná oznámiť napadnutému adresu majiteľa i svoju, meno držiteľa i svoje. Pes nesmie byť k útoku vyprovokovaný. V MČ Záhorská Bystrica je zakázaný pohyb psov na: ihrisku TJ Záhorská Bystrica, na ihrisku MŠ a ZŠ na Hargašovej ulici, v areáli miestneho cintorína. AK pes výkalmi znečistí verejné priestranstvo, je ten kto psa vedie, povinný výkaly bezprostredne odstrániť. Priestupku sa dopustí držiteľ psa ak psa neprihlási, umožní, aby psa viedla osoba, ktorá nespĺňa na to podmienky, neohlási, že pes pohryzol človeka bez toho, aby bol k tomu vyprovokovaný, neoznámí zničenie alebo stratu známky. Ďalej sa priestupku dopustí ten, kto ten kto neohlási meno a adresu držiteľa psa osobe, ktorú bezdôvodne napadol, nezabránil incidentu a neohlási ho, evidenčnú známku nepreukázal totožnosť psa, nerešpektoval zákaz voľného pohybu psa. Pokuta za porušenie je od 500 do 5000 Sk. MČ môže uložiť pokutu do jedného roka odo dňa, keď sa o porušení povinnosti dozvedela, najneskôr však do troch rokov odo dňa, keď k porušeniu došlo. Ak sa držiteľ dopustí priestupku opakovane možno mu uložiť pokutu až vo výške dvojnásobku pokút. Presné a úplné znenie VZN č. 2/ 2003 je možné si prečítať vo výveske MÚ na námestí sv. Petra a Pavla. (vybrané z materiálov MÚ)



Päť otázok

pánu poslancovi MČ Bratislava - Záhorská Bystrica PhDr. Tomášovi Besedičovi

Pp.zv.: Pán poslanec ako vnímate zmeny Záhorskej Bystrice v období minulých 12 rokov a ako sa to odrazilo vo vašom volebnom programe.

p. Besedič: Ako Bystričan vnímam zmeny, ktorými prechádza moja rodná obec za posledných 50 rokov. Po období relatívneho rozvoja prišlo obdobie stavebnej uzávery a v dôsledku nej vyludňovania obce. Doslova stavebný boom zažíva Bystrica po roku 1989. Dôležité je, aby miestne zastupiteľstvo podporovalo všetky rozumné investičné zámery. Verte, že nie je jednoduché prilákať seriózných investorov, pre obrovskú konkurenciu na území veľkej Bratislavy. Výhodou MČ Záhorská Bystrica je, že je na čom stavať obrazne i doslova. Veď už v minulých volebných obdobiach sa zrealizovali investičné zámery, ako vybudovanie kanalizačného zberača do čistíčky v DNV. Bez neho by nebolo možné teraz realizovať stavebnú činnosť v takom rozsahu ako v súčasnosti plánujeme. Najdôležitejším faktorom je nájdenie spoločného kompromisu medzi majiteľmi pozemkov a investormi a dohodu o obojstranne prijateľnej cene pozemkov, bez snahy o neprimeraný zisk na ktorejkoľvek strane. Za môjho doterajšieho osemmesačného pôsobenia vo funkcii poslanca môžem skonštatovať, že terajšie zloženie zastupiteľstva má všetky predpoklady tieto zámery uskutočniť a posunúť tak Záhorskú Bystricu dopredu.

Pp.zv.: Pôvodným povolaním ste etnograf a dobre poznáte silu pôsobenia tradícií, ich atraktivitu pre cestovný ruch a zachovávanie tradícií v modernom slova zmysle, čo by ste adresovali našim občanom z tohoto hľadiska.

p. Besedič: Poprosil by som touto cestou tak "starých" ako i "nových" Bystričanov, aby sa viac zapájali do bežného života obce. Zaráža ma, že na Deň otvorených dverí v TV Markíza putujú celý deň od skorého rána častokrát celé rodiny s malými deťmi, aby videli na vlastné oči "televízne celebrity" a hviezdy šoubiznisu a na folklórne slávnosti "S Bystričanma pri muzice"

s atraktívnym programom, ktorého 11. ročník v rámci kultúrneho leta organizovala kultúrna komisia a MÚ, sa sotva zaplnil kultúrny dom. Akcie nášho kultúrneho leta sú príležitosťou poznať duchovnú i materiálnu kultúru našich predkov. Nikto nás predsa nechce obliecť do "konopných gátí", ale to, čo iných k nám priťahuje sú predovšetkým naše tradície a kultúra. Európa sa amerikanizuje, na budúci rok vstúpime do EÚ, ale som presvedčený, že je našou prvoradou povinnosťou aspoň sa snažiť o zachovávanie a rozvíjanie ľudových tradícií, tak v duchovnej ako i v materiálnej oblasti. Uvedomme si, že Amerika bola objavená pred 511 rokmi a kultúru v modernom slova zmysle si tvorí nie celých 250 rokov, ale my v roku 2004 budeme sláviť 690 - te výročie prvej písomnej zmienky o Záhorskej Bystrici. Máme teda byť na čo hrdí.

Pp.zv.: Aké sú vaše priority ako poslanca MZ MČ Z.B. v oblasti rozvoja nášho regiónu a možnosti ich riešenia.

p. Besedič: Rád by som pomohol pri riešení niektorých krív, ktoré sa stali v minulosti, a ktoré ešte stále nie sú vysporiadané. Ide najmä o problém vrátenia hraníc katastrálneho územia do pôvodného stavu. Administratívnym rozhodnutím bola časť KU Z.B. pričlenená ku katastru DNV kvôli výstavbe závodu BAZ. Dnešného Volkswagenu. Týmto zásahom prichádza obecná kasa každoročne o nemalé finančné prostriedky. Taktiež majetkoprávne vysporiadanie pozemkov s pôvodnými majiteľmi je problém, ktorý treba riešiť k spokojnosti zainteresovaných strán. Ďalším nedoriešeným problémom je existencia záhradkárskej osady v lokalite Strmé vŕšky, ktorá bezprostredne súvisí s novozastavanou časťou Záhorská Bystrica. Majitelia pozemkov, ktoré im boli protiprávne začlenené do JRD a následne v tejto lokalite vznikla záhradkárska osada, sa ani po viac ako 13 rokoch od nejšej revolúcie nemôžu dovoliť svojich vlastníckych práv. A podobné problémy má i lesné spoločenstvo a určite i ďalší!

Pp.zv.: Čo by ste chceli v Záhorskej Bystrici zmeniť?

p. Besedič: Trápi ma prístup občanov k životnému prostrediu. Ekologické vedomie niektorých ľudí je stále bohužiaľ na veľmi nízkej úrovni. Pálenie plastových obalov najmä zo stavebných materiálov a minerálnych vôd je ešte stále jav, proti ktorému musíme všetci neustále bojovať. A pritom po obci sú rozmiestnené špeciálne kontajnery na ich zber. Taktiež odhaľovanie znečisťovateľov vodných tokov a realizátorov divokých skládok odpadu je

povinnosťou nás všetkých. Za čistotu životného prostredia sme zodpovední všetci bez výnimky! A čím skôr si to uvedomíme, tým lepšie pre nás.

Pp.zv.: Váš odkaz občanom Záhorskej Bystrice?

p. Besedič: Páči sa mi heslo "Byť Bratislavčanom nás baví". Ja by som ho parafrázoval: "Byť Bystričanmi je výsada". A podľa toho sa aj správame.

(Zhovárala sa skog)

Chválime....

Žijú medzi nami a často si ich prítomnosť ani neuvedomujeme, ale hlavne v týchto dňoch sme všetci odkázaní na ich profesionalitu a šikovnosť. Pýtate sa kto sú to? No predsa naši HASÍČI. Sú nenápadní, ale vždy pri každej akcii tam, kde je to najpotrebnejšie. Predseda pán Anton Urđovič a veliteľ pán Miroslav Lidák dobre vedú svoj zbor. Pri akcii Súsedé súseďom sa aj vďaka im nič nestalo. Ich prítomnosť aj tým najzarytejším fajčiarom pripomenula, že opatrnosť je na mieste. Vďaka našej neopatrnosti a aj lajďáctvu museli hasiť v poslednom čase ne jeden požiar. Žatvu si bez ich prítomnosti nevieme ani len predstaviť. Tak isto Deň otvorených dverí Televízie MARKÍZA je ich zásluhou bezpečný. Okrem toho sa zúčastnili súťaže v Rakúsku a boli výborní. Mladí hasiči v Okresnom kole získali prvé miesto a zároveň naši zabezpečovali ako spoluorganizátori celú súťaž. Pekný bol aj trojdňový tábor a súťaž v hasičských disciplínach. Nie je toho málo. Ďakujeme za vašu prácu, chceme vás ubezpečiť, že si ju vážime a oceňujeme. -Skog-

Žijú medzi nami...

Nenápadný v lesníckej uniforme, vždy ochotný pomôcť, je pracovník Lesov Slovenskej republiky LS Bratislava OZ Smolenice pán Marian Turanský. Až teraz, keď v rámci sucha platí zákaz vstupu do lesov si uvedomíme, aká zložitá je jeho úloha. Mimoriadne sucho ho núti byť stále v teréne a beztak náročné pochôdzky ešte väčšmi zhustiť a zabudnúť na vlastnú únavu a starosti. Možno mu ich pridávame aj my, svojou nedisciplinovanosťou a on nám vždy ochotne zabezpečí Máju, drevo na vatry, či už na Deň detí alebo na Deň ústavy, alebo na Kultúrne leto. Sponzorstvo je nenápadné a predsa potrebné pre radosť nás všetkých.

Deň ústavy

Slovenská republika - aké jednoduché, aké samozrejmé! Dnes po jedenástich rokoch si už málokto uvedomuje, že o túto samozrejmú bojovali naši predkovia stáročia. Veľakrát sa sami štylizujeme do mladého národa a popritom sme iba mladý štát. Nevedomosť vlastnej histórie a snaha byť zadobre so všetkými, nás občas vedú k tomu, že zľahčujeme vlastnú národnú hrdosť. Nie nacionalizmus, to je čosi iné, ale uvedomenie si vlastnej identity a uznanie identity toho druhého bez výhrad a poníženia je to, čo robí národ rovnocenným i keď je malý počtom. My nie sme najmenej početní a predsa akosi tendenčne vnímame vlastnú identitu. Američania pri hymne stíchnu, majú slzy v očiach a priložia si pravicu k srdcu, my sa občas i porozprávame a akoby sa nás to netýkalo popritom sa poprechádzame a na srdce si priložíme iba pocit vlastnej malosti. Pevne verím, že naši mladí pochopia svoje miesto a nebudú s nadšením stať iba pri Óde na radosť hymne EÚ a my narodení pred trochu dávnejšími rokmi im to hádam budeme vedieť predviesť aj na Deň ústavy, ktorý spoločne oslávim "Na plácku" 1. septembra 2003, večer o 19.00. Zapálime aj vatru ako symbol očistného plameňa, že sme tu, že sme nezradili zem dedov a starých materí, že prvého mája 2004 vstúpime do EÚ so zdvihnutou hlavou. Aj o tom budeme rozmyšľať pri hudbe o 21.30, keď priložíme faklu k vatre, lebo malí a bezmocní sú iba tí, ktorí takými chcú byť.

Dr. Gabriela Škorvanková



Športové akcie OZ ROCONABA

Počas prázdnin usporiadalo OZ ROCONABA dve športové akcie. Prvá sa konala na začiatku prázdnin v sobotu 5. 7. 2003 v areáli Základnej školy v Zohore. Bol to 1. ročník turnaja Zohor Streetbal 2003. Čo je to vlastne Streetbal? Je to basketbal, ktorý hrajú traja na troch na jeden kôš. Hrať sa môže kdekoľvek, kde sa nachádza basketbalový kôš. Turnaja sa zúčastnilo 6 mužstiev, čo bola napriek nepriazni počasia veľmi pekná účasť. Prvé miesto získal tím "Bytovkárov", druhé "Four stars" a tretie "Tučniaci". Pre divákov bolo pripravené občerstvenie a celý deň hral DJ Casper (ČR) a večer sa aj počasie umúdrilo a všetko nakoniec dopadlo dobre.

Druhú športovú sobotu pre nás pripravili uprostred prázdnin a to 9. 8. 2003. Tento raz to bol Beachvolejbal, ktorý sa konal v areáli OÁZA na volejbalovom ihrisku pri ZŠ. Bolo by dobré tiež vysvetliť, čo to ten Beachvolejbal vlastne je. Hrá sa na piesku a družstvo tvoria dvaja hráči. Bol to turnaj, na ktorom hrali zmiešané dvojice (mix), čiže muž a žena. Zúčastnilo sa ho 24 párov. Najlepší pár, ktorý vyhral celý turnaj bol zložený z manželov Slezákových. Na ďalších miestach sa umiestnili Miškovičovci, Čoro moro, Michalových. Počasie sme si na tento deň objednali slnečné a k plážovému volejbalu nám už chýbalo len more.

OZ ROCONABA by Vás chcelo pozvať na poslednú akciu tohto leta, ktorou bude turnaj v plážovom volejbale, nazvaný "Rozlúčka s letom 2003". Uskutoční sa opäť v areáli OÁZA na volejbalovom ihrisku pri ZŠ Zohor. Rozlúčka sa bude konať 23. augusta. Príďte sa pozrieť a povzbudiť všetkých volejbalistov a možno sa o rok prihlásite aj vy. Pre všetkých bude pripravené občerstvenie, po celý deň bude hrať DJ a večer po skončení bojov pod sietami si môžete ešte zakrepčiť v Kultúrnom dome na zábave. Do tanca i na počúvanie Vám zahrá skupina Con spirito unplugged (Beatles, U2, Eric Clapton, Deep Purple, REM...). Dúfame, že počasie nám bude priať aj v túto sobotu a zároveň radi privítame všetkých divákov.

Na záver tohto článku by sme chceli poďakovať našim sponzorom, ktorými sú: Rex Tar s.r.o., VH Cosmetics výhradný dovozca kozmetiky Yves Rocher, Aupark Palace Cinema, Kníhtlač Gerthofer, Woerman, Pohostinstvo Vendelín, Inforeg Záhorie, Pohostinstvo Ponorka, Sakra s.r.o. - ROCONABA -

Zo zasadania Obecného zastupiteľstva konaného 25.7.2003 - Výpis z Uznesenia č. 8 Schvaľuje:

- Poskytnutie 50000,- Sk na opravu strechy kostola. Finančné krytie je z neplánovaných kapitálových príjmov za odpredaj pozemku p. Lízalovi.
- navýšenie príspevku 8000,- Sk pre Občianske združenie ROCONABA na letný tábor kresťanskej mládeže
- vyplatenie odmeny starostke obce vo výške 50% zo súčtov platov za mesiace apríl a máj 2003,
- Ing. Stanislava Štibraného ako stavebný dozor v obci na výstavbu kanalizácie. Ing. Štibraný dodá návrh zmluvy.
- prijatie úveru z PKB vo výške 15.000.000,- Sk na investičnú akciu "splašková kanalizácia Zohor III. etapa"

Splnomocňuje:

- p. starostku obce HAVRANOVÚ LUBICU na uzatvorenie zmluvy o úvere 15.000.000,- Sk na investičnú akciu "splašková kanalizácia Zohor III. etapa".

Súhlasí:

- s výškou čerpania úveru na kanalizáciu do 15 mil. Sk.
- so zriadením záložného práva na nehnuteľný majetok obce Zohor: budova ČOV, objekt dezodoračného filtra, objekt biočistenia a stožiarová trafostanica

Obecný úrad informuje Výstavba kanalizácie:

Dňa 11.8.2003 sa začala výstavba kanalizačného zberača na ul. Kováčska, vrátane prípojok k rodinným domom (po hranicu pozemku). Upozorňujeme občanov na uzáver tejto ulice a žiadame občanov žijúcich v priľahlých lokalitách a na uvedenej ulici, aby si zabezpečili parkovanie osobných áut tak, aby nerušili prácu na stavbe.

III. etapa výstavby kanalizácie predstavuje vybudovanie kanalizačného zberača na ul. Kováčska; Dolná ulica od potravín Žofka ku kanálu Malina; Dolná ulica od potravín po Vendelína a Knížnicu; A. Hubeka; prepojenie k ul. Na Záhumní. Predpoklad: vybudovanie zberača pre ulice Krivá - Krátka a Nám. Mládeže po ulicu Mlynská. Zároveň budú vybudované čerpace stanice na ulici Kováčska, Na Záhumní, Dolná a pri kanály Malina. O budovaní a priebehu prác budú občania priebežne informovaní prostredníctvom Miestneho rozhlasu. Z tohto dôvodu prosíme občanov o trpezlivosť v tých oblastiach kde je slabšia počutelnosť tohto obecného média. Pracovníci Obecného úradu monitorujú tieto úseky a postupne prichádza k ich údržbe.
Starostka obce

Zohorské hody

Zohorské hody oslavujeme vždy na svätú Margitu, kedy bol vysvätený náš kostol. V tomto roku pripadli hody na 13. júla, ale hodovať sme začali už v sobotu 12. júla prvým zohorským jarmokom, ktorý zabezpečil Obecný úrad spolu so združením Rinkop Zohor. Jarmok sa začal o 7 hodine pred Kultúrnym domom, ale niektorí predávajúci rozložili svoje stánky už v piatok večer. Okrem odevov ste si mohli kúpiť aj výrobky u mnohých remeselníkov. Predávali sa aj cigánske pečienky, vyprázané ryby a samozrejme občerstvenie pri ktorom vyhrávala dychová hudba Záhorienka. I reštaurácia u Šulaja pripravila jarmočné menu ako napr.: langoše, zemiakové placky a iné jarmočné dobroty.

Napriek nepriaznivému počasiu sa v Zohore zišiel veľký počet kupujúcich ako i predávajúcich, ktorých stánky stáli od Kultúrneho domu až po poštu. Ohlasy boli veľmi priaznivé a preto veríme, že sme týmto nadviazali na tradíciu zohorských jarmokov, ktoré sa u nás konali už v minulosti. Srdečne Vás pozývame i na 2. zohorský jarmok v roku 2004.

Popoludní hodovanie pokračovalo medzinárodným futbalovým turnajom, ktorý poriadal Rinkop Zohor na štadióne FC od 12,00 hod. Turnaja sa zúčastnili mužstvá - Přerov (CZ), Gajary, Vendelín a Rinkop. Palmu víťazstva si nakoniec odnieslo mužstvo pohostinstva Vendelín. Pripravené bolo i občerstvenie a dobrá nálada. Večer sa konala hodová zábava v Kultúrnom dome. Nálada bola veľmi dobrá ako to už býva na zohorských zábavách.

Tie pravé hody sa začali v nedeľu dvomi svätými omšami a poobede sa už konečne dočkali aj deti, ktoré sa rozbehli na kolotoče. To je vlastne na hodoch to pravé, pretože sú len dvakrát do roka a to vždy malé hody, ktoré sú cez prázdniny a veľké hody, ktoré sú v septembri na Michala. O 17:00 pokračovalo hodovanie znovu na štadióne FC, keď na trávnik vybehlo zohorské "Áčko", aby si zmeralo sily s Rohožníkom. Tento zápas vyhrali domáci. Kto nemá rád futbal mohol ísť pred Ponorku, kde od 17:00 hrala hudobná skupina Silent Duo. Keďže táto dvojica u nás nevystupovala po prvý raz, ľudia ich už poznali a radi si ich prišli vypočuť. Známe pesničky, slovenských i zahraničných hudobných hviezd, mali veľký úspech a diváci sa dočkali aj niekoľkých prídavkov. Vystúpenie sa nakoniec skončilo až pred polnocou. Toto bol vlastne koniec zohorského hodovania.

V pondelok sa deti rozlúčili s kolotočmi a už sa tešia na tie nasledujúce a preto dovidenia v septembri.

Ščepánková



Úspešný štart

Zohor - Prvý futbalový zápas II. kola štvrtej ligy majú zohorskí futbalisti úspešne za sebou. V nedeľu 10. augusta na tunajšom štadióne zažiarili domáci gómani a porazili súpera ŠK Lozorno. Prvý gól vsietil Leo Krížan, ktorý sa tak stal hviezdou zápasu a možno i maskotom sezóny... Druhý gól uštedril súperovi Miro Polák a výsledok bol jasný. Zápas skončil 2:0 a potešil domácich, ktorí víťazstvo zapili studeným pivom. Zaslúžili si ho oni aj futbalisti, a vlastne v tom horku všetci. Tak to má byť! (zoh)

Rekonštrukcia obecného úradu

Zohor - Obecné zastupiteľstvo podporilo iniciatívu starostky obce p. L. Havranovej, aby sa pristúpilo k rekonštrukcii obecného domu. V tejto budove sídlil úrad už od roku 1914. Budova bola niekoľkokrát prestavaná, momentálny stav však nezodpovedá po stránke reprezentačnej ani administratívnej, ktorá sa na úrade vykonáva. Komplexnú rekonštrukciu chcú financovať z prostriedkov rozvojových fondov. Bol vypracovaný stavebný projekt a podaná žiadosť na fond regionálneho rozvoja. Hodnota diela predstavuje čiastku 12 miliónov korún. Okrem kancelárskych priestorov budú v budove aj reprezentačné priestory ako obradná a výstavná sieň. Obec tak získa dôstojné priestory, ktoré budú vizitkou jej obyvateľov. Súčasťou rekonštrukcie je aj úprava nádvorja, ktorému bude dominovať pôvodná studňa. (zoh)



V druhom štvrtroku 2003 sa v Zohore

Narodili

Dúbravčík Simon, Na záhumní 15
Koreníč Adam, Kvetná 15
Mifkovič Miroslav, Kováčska 18
Polakovič Ronaldo, Dolná 132
Ščuka Milan, Poziarnicka 16
Tóthová Michaela, Domkárska 3
Krajčiová Linda, nám. Mládeže 5

Vachálek Ján 1927, Záhradná 56
Badrnová Zuzana 1920, Domkárska
Fibová Ernestína 1919, Sadová 27

Zosobášili

Benkovič Radoslav Plav.Štvok -
Herchelová Petra Bratislava
Rybár Pavol Vysoká p.M. -
Polgárová Martina Zohor
Funka Jozef Zohor -
Smejová Petra Zohor
Mackovič Branislav Zohor -
Kovárová Martina Zohor
Michalčík Martin Láb -
Poláková Sylvia Zohor

Zomreli

Fóra Tomáš 1975, Záhradná 1
Ščasná Elena 1917, nám. Mládeže
Slobodová Valéria 1931, Struhárova
Navrátil Jozef 1932, Na záhumní 23
Havránková Berta 1924, Dolná 32

Môj názor

So záujmom som si prečítal príspevok na tému, prečo nemôže byť v Zohore letná terasa. Cítim sa byť oslovený týmto príspevkom, nakoľko bývam v bezprostrednej blízkosti Kultúrneho domu. Podobne, ako mnohí ďalší obyvatelia tejto lokality, mám dosť skúseností a zážitkov, aby som vedel posúdiť, čo prináša prevádzkovanie reštauračných zariadení pre pokojný život občanov. Myslím si, že k veciam, ktoré sa dotýkajú občanov majú občania právo vyjadriť sa. Akékoľvek podnikanie musí brať na zreteľ i jeho dopad na okolie. Svoj názor som vyjadril ako občan, bez akejkoľvek závislosti a neprajnosti voči ktorémukoľvek podnikateľovi, ktorý má prevádzku v kultúrnom dome. Komisia i zastupiteľstvo pri svojom rozhodovaní vzali do úvahy argumenty i pána Havlíka, ale aj názor občanov. Nepovažujem tento postup za frašku, ale za seriózne konanie zo strany samosprávy.

František Kluka, Zohor

Pripravujú oslavy výročia

Zohor - Na zasadnutí obecného zastupiteľstva predložila starostka obce p. Lubica Havranová návrh programu osláv 690. výročia prvej písomnej správy o obci. Zohor v posledných rokoch prežíva skutočný rozkvet o čom svedčí rozsah verejných investícií, budovanie kanalizácie, nových komunikácií, podpora výstavby a podnikania. Obecné zastupiteľstvo nezabúda ani na podporu kultúry, športu a záujmovej činnosti občanov. Výročie považujú za dobrú príležitosť prezentovať obec v tom najlepšom svetle. Oslavy budú prebiehať po celý rok - od účasti obce na výstave Slovakiatur 2003, vyhlásenia súťaže pre školské deti na tému "Žiari nám európska hviezdička", cez tradičné fašiangy, stavenie máje, deň matiek, hasičské slávnosti, deň detí. Priestor dostanú miestni umelci a občianske združenia RINCOP a ROCONABA, ktoré sa už teraz aktívne podieľajú na kultúrnom športovom a spoločenskom živote obce. Oslavy vyvrcholia počas 11. ročníka Michalských hodov s bohatým programom. Zohor však nechce zabudnúť ani na svojich hrdinov a do programu osláv zaradili i pietnu spomienku na amerických letcov, ktorí padli pri oslobodzovaní našej vlasti. Súčasťou osláv bude i vydanie kalendára podujatí, pamätnej mince, cd a videokazety o Zohore. Poslanci návrh podporili a na programe sa bude ďalej pracovať. Oslavy výročia sa stanú udalosťou, ktorá bude občanov spájať. Podľa slov starostky - oslavy sa stali záležitosťou nielen obecného úradu, ale aj škôl miestnych spolkov a občianskych združení i občanov - aktivistov. S takouto podporou sa určite vydarí. -ps-

Do Zohora prišli Prusi

- utekajte Prusi idú!

Do našej obce prišli viackrát pruské vojská a tak sa stalo aj 21. júla 1886, kedy obsadili Stupavu a okolité obce. Zachovala sa i fotografia starej školy dvojtriedky, ktorá bola postavená v roku 1750, na nej je vidieť ako pred dverami školy stoja vojaci s kosírkami na čapiciach, asi boli v škole ubytovaní. Chlapi nechali všetku prácu a išli sa do lesov ukryť.

V tom čase si musel každý občan povinne zobrať do domu na ubytovanie jedného vojaka Prusa a upiecť mu peceň chleba. Za cintorínom bol dom, ktorý je už zbúraný, musel ustúpiť rozširovaniu cintorína. V tom dome bývali Suchových starenka. Aj do ich domu prideliť vojaka. Bol to Prus, ktorý mal troch synov vojakov, tí padli na území Slovenska.

Otec troch synov hovoril, že keď príde domov povie, akí sú dobrí ľudia v Zohore na Slovensku, ako ich pečom chleba pohostili a dali im nocľah. Prusi - Prazi obyčajne nechali ženy na pokoji, ale chlapov brali do vojska.

(prevzaté z knihy A. Havlíkovej Zohor v spomienkach...)

Jazykové kurzy

Mestské kultúrne stredisko pripravuje **jazykové kurzy** v spolupráci s renomovanou jazykovou školou PROGRESKA so sídlom v Bratislave (vedie jazykový kurz na pokračovanie v denníku Pravda). Kurz povedú erudovaní lektori s pedagogickými skúsenosťami. Ponúkame jazykové kurzy pre začiatočníkov, mierne pokročilých: **anglický, nemecký, francúzsky, španielsky**
Začiatok kurzu: 22. septembra 2003

Jeden ročník predstavuje dva semestre - jeden semester je 60 vyučovacích hodín, ponúkame vám možnosť vyskúšať si kurz a to tak, že zaplatíte vopred len za jeden cyklus (30 hodín).

I. cyklus: do 12. 11. 2003 - 14.11.2003

II. cyklus: od 16. 11. 2003 - do 30. 01. 2004

Cena za prvý cyklus: 2100 Sk = 30 hodín, pri zaplattení kurzovného na jeden semester t.j. 4 200,- Sk bonus.

Kurz sa bude konať: 2 krát týždenne v dňoch: pondelok - streda alebo utorok - štvrtok v čase: od 17. 30 prípadne od 19.00 (2x 45 minút) miesto: Kultúrny dom Stupava, Učebnice: nemčina - MOMENT MAL, angličtina - NEW HAEDWAY
Bližšie informácie na tel: 02/65934 314, prihlášky najneskôr do 12. septembra 2003. Kontaktná osoba: Erika Stankovská, e-mail: info@mks-stupava.sk

Stupava je nesmierne bohatá

Hoci nadpis môže zväzdať k úvaha a pátraniu po tom, či mesto neprišlo k miliónom, ktoré by potrebovalo ako soľ pre svoj rozvoj, nepôjde o peniaze, ale o predpoklady a danosti, ktoré majú nevyčísliteľnú hodnotu. My domáci, to tak ani nevnímame, vždy sa musí nájsť niekto s nadhľadom alebo lepšie povedané s odstupom, aby nás upozornil na veci, ktoré sa nám zdajú byť nepodstané, bežné až nezaujímavé. Ak si predstavíme, že polohou sme mestečkom neďaleko metropoly, ktorá raz bude mať európske parametre, už to je výhoda, že určitým spôsobom chceme, aby Stupava mala charakter sídla zameraného na kvalitné bývanie, rekreáciu, kultúrne a športové využitie. Aspoň tak je to definované v materiáloch pre prípravu územného plánu. Pozitívny je aj zámer obmedziť výrobu, ktorá by zaťažovala životné prostredie. S tým už máme problém, pretože prevádzka skládky odpadov nesie so sebou riziká, o ktorých vieme už dlhé roky. V Európe sa momentálne ekológia nosí, je to hlavná téma pre 21. storočie, zdravý spôsob života v zdravom životnom prostredí je jednoducho hitom nielen tejto sezóny, ale podľa zámerov únie, hitom storočia.

V čom sme tak bohatí?

Jednoduchá otázka a jednoduchá odpoveď. Vo všetkom. Z hľadiska histórie na území Stupavy sú lokality s archeologickými náleziskami už mladšej doby bronzovej. Rímska stanica, na ktorej sa archeologický výskum vliečie desiatky rokov je otvorenou výzvou aj pre mesto aj pre podnikateľské subjekty. Múzeum v prírode, múzeum Ferdiša Kostku, Stupavská krčma so známym šlágram F.K. Veselého - toto keby mali bratia Česi pokope, tak z toho urobia "zlatý dui". Pochopiteľne, my nie sme Česi. Zámocký park - jedinečný prírodný priestor, ktorý pokračuje bývalou oborou do lesov Malých Karpát. Apropó, viete, že Pajštúnsky hrad patrí do katastra Stupavy? Aj ten náš (bohužiaľ). Prekrásna príroda poskytuje možnosť krátkych výletov s obrovským zážitkom. Stupavský potok - tok, ktorý prechádza lesmi, zásobuje rybníky, poháňal mlynské kolá a preteká

centrom mesta. Už ste to v niektorom susednom meste videli? Je to málo? Či potrebujeme aspoň more, aby bolo pre nás zaujímavé?

Areál parku so vzácnymi drevinami. Malý park oproti mestskému úradu. Tu volakedy býval grófsky skleník. Teraz z neho sú len tehlové ruiny so zaujímavým liatinovým krovom. Ten keby sa zrekonštruoval a len tak poskytol záhradníckej firme, alebo niekomu, kto má obrovskú zbierku kaktusov (poznám takého, ale nelobujem), mali by sme atrakciu aj pre verejnosť a návštevníkov nášho mesta.

Námestie sv. Trojice - prekrásny farský kostol so vzácnym organom, neďaleko baroková Kalvária, ktorá bývala pútnickým miestom opradeným záračnou mocou. Z iného súdka tu máme synagógu tzv. Ivovskeho typu, jedínú v tomto regióne i židovský cin-



torín, ako jediný už doklad o židovskej komunite...

Čo sme zdedili po grófoch?

No chátrá nám to pred očami, ale po bývalom stupavskom panstve sme podedili dosť. Okrem kaštieľa, ktorému systém vba v päťdesiatych rokoch veľmi neprospera, zanechali nám tu Majer, ktorý je hniezdom bezdomovcov, ale ako stavebná pamiatka je zaujímavý nielen štýlom, ale aj rozlohou. Okrem viditeľných stavieb je tu i zaujímavý systém pivníc a podzemných chodieb, ktorých rozloha a členenie je veľmi zaujímavé. Podobne ako pivnice vytesané v pieskovci, ktoré sa nachádzajú pod Mástom, ale tie nepatrili grófom.

Po grófoch tu zostala i obora, zvernica, na ktorej sa začiatkom

20. storočia hospodáril s veľmi dobre vypracovaným podnikateľským plánom - zver sa chovala, nielen strieľala a Károlyiovcí položili základy moderného poľovníctva, boli aj pri založení európskej poľovníckej organizácie. To sú významné podnety, ktoré je možné využiť ako zaujímavosti pre turistov, iní by z tohto dokázali vytĺcť kapitál...

A ešte niečo, o čom sme nevedeli

Nad Stupavou sa v komplexe Vrchnej hory (280 m n.m.) na ploche asi sedem hektárov zachovali prírodovedne unikátne sa doposiaľ zachované porasty travino-bylinnej vegetácie tzv. malokarpatských vinohradníckych pustákov (pušťákov). Na opustených iniciách sa sformovali jedinečné stepné spoločenstvá s bohatým zastúpením chránených rastlín. Z tých najvzácnej-

ným výskytom druhov čelade Orchidaceae. Okrem už spomínaných druhov sa tu vyskytujú vstavač vojenský a vstavačovec strmolistý pravý a z ďalších chránených druhov sú to jasenec biely, kosatec dvojfarebný, zářaza alsaská, kavyl pôvabný, zářaza útla, turgénia širokolistá. V zmysle zákona č. 543/2002 je "zakázané poškodzovať a ničiť biotop chránenej rastliny" a pretože hodnota jedinca v priemere presahuje tisíc korún, kytička z tejto lokality môže vyniesť pokutu minimálne dvadsať tisíc korún(!)

Redakciu Podpajštúnskych zvestí oslovil s týmito zisteniami a výsledkami výskumu p. Ivan Ondrášek, člen Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV v Bratislave. Vypracoval podnet na ochranu lokality Vrchná hora, ktorý zaslal Mestskému úradu v Stupave, Štátnej ochrane prírody SR, Ministerstvu životného prostredia SR. Navrhuje Vrchnú horu vyhlásiť za chránený areál, nakoľko má ekologické a legislatívne predpoklady, aby sa stala "územím európskeho významu" v súvislej sústave chránených území NATURA 2000. Odpoveď zatiaľ od kompetentných nedostal, ide len o návrh.

Sme bohatí, ale...

Nedá sa všetko vypočítať a vymenovať, čo všetko môže Stupava ponúknuť. Je toho určite dosť, čo ešte leží ľadom a čaká na svoje objavenie - prebudenie, aby poslúžilo mestu a jeho občanom. I z tohto pohľadu by sme mali myslieť na to, ako za pár rokov bude Stupava vyzeráť. Či to bude územie bezhlavo zastavané vilami a rodinnými domami aj tam, kde predtým boli lúky, polia a vinohrady, alebo sa dokážeme zastaviť s vedomím, že máme tento kus zeme len požičaný a musíme sa starať, aby sme ho odovzdali aj našim potomkom. Tak ako sa už nikdy nevráti do mestečka gaštanová aleja a na miesto bytoviek na hlavnej už nikdy nebudú typické domy, tak sa už nevráti nič z toho, čo dopustíme, aby zaniklo, zničilo sa, či už pre peniaze alebo len tak z ľahostajnosti.

Pavel Slezák (pre Vrchnú horu poskytol materiál I. Ondrášek)

Organový koncert v Stupave

Vďaka nákladnej renovácii organu vo farskom kostole sa tento kráľovský nástroj stal vyhľadávaným pre organistov zvučného mena. Medzi významné organistky určite patrí i Mirosława Semeniuk - Podraza, ktorá je okrem iného riadnou profesorkou Hudobnej akadémie v Krakove, vedie majstrovskú triedu i v Holandsku, Nemecku a vo Švajčiarsku. V rámci XII. medzinárodného hudobného festivalu Slovenské historické organy sa táto popredná poľská interpretka predstaví v stupavskom kostole koncertom, ktorý bude v utorok 26. augusta o 19.30 hodine. Koncert sa koná v spolupráci s Kultúrnym inštitútom Poľskej republiky v Bratislave. Koncert na takejto úrovni len potvrdzuje, že iniciatíva tunajšieho správcu farnosti vdp. Mikulu opraviť a zreštaurovať organ, bola skutočne predvídavá. Dvojmanuálový organ pochádza z roku 1827 a postavil ho doteraz neznámy organár. Rozsiahla a finančne náročná reštaurácia zachovala pre nás a ďalšie generácie nástroj mimoriadnej hodnoty.

Turistický prievodca Stupava a okolie

Stupava - Mestské kultúrne stredisko pripravuje vydanie turistického sprievodcu pod názvom *Vítajte v Stupave a okolí* - na vidieku pri Bratislave. Mesto získalo na publikáciu príspevok od Slovenskej agentúry pre rozvoj cestovného ruchu. Sprievodca má predpísaný formát a je súčasťou programu propagácie Slovenska v zahraničí, preto sa pripravuje v slovenčine, anglickom a nemeckom jazyku. Projekt bude informovať o Stupave, Marianke, Borinke, Záhorskej Bystrici, Zohore, Vysokej pri Morave, Záhorskej Vsi, Plaveckom Štvrtku, Lábe a Suchohrade. Termín vydania sa predpokladá v októbri t.r. -ps-

Kalendár si kúpte na Deň zelá

Stupava - Na budúci rok si naše mesto pripomenie dve významné výročia. Stupava oslaví 735. výročie prvej písomnej správy a zároveň si pripomenieme 690. výročie prvej písomnej správy o Máste, ktorý bol až do roku 1952 samostatnou obcou. Mestské kultúrne stredisko pri tejto príležitosti vydáva stolový kalendár s fotografiami zo starej Stupavy a Mástu. Vďaka záujmu podnikateľov o inzerciu na stránkach kalendára, bude sa predávať za veľmi výhodnú cenu. Prezentácia a predaj kalendára bude počas Slávností kapusty (3.-5.10.) -ps-

Klub Morava - March informuje

Stupava - Klub Morava-March momentálne pripravuje záverečnú redakciu kalendára, ktorý je zostavený z výtvarných prác detí z rakúskych a slovenských škôl. Téma *Moja obec, moje mesto* oslovila vyše stovky detí na obidvoch brehoch rieky Morava. Na dvanástich stranách nástenného kalendára budú uverejnené tie najkrajšie výtvarné práce. Slávnostná prezentácia kalendára spojená s výstavou súťažných prác a výstavou fotografií na tému *Morava-March* sa uskutoční 22. septembra v mestečku Hohenau/March a potom dňa 3.10. v Stupave. Kancelária pre cezhraničnú slovensko-rakúsku spoluprácu Klub Morava-March (KMM) pripravuje pre podnikateľov v oblasti turizmu a cestovného ruchu exkurziu spojenú so seminárom na tému *Rakúsko v EÚ - turistická veľmoc*. Celodenná exkurzia je spojená s návštevou a prehliadkou reštauračných zariadení, s prehliadkou zariadenia pre agroturistiku a návštevou nových termálnych kúpeľov v meste Laa/Thaya, ktoré boli vybudované z finančných prostriedkov EÚ. Súčasťou podujatia bude odborný seminár na tému *podnikanie v turistickom ruchu*. Termín exkurzie: 9. september. Záujemci o exkurziu sa môžu informovať na t.č. 02/65934 312 sl. Slezáková, p. Ukropec.

Zároveň KMM oznamuje, že sa zúčastní hospodárskej výstavy v Angern/March, ktorá sa uskutoční v dňoch 12.-14. septembra. KMM bude na výstave prezentovať mesto Stupava a okolité obce, zároveň pripravuje na túto príležitosť *Informatórium - katalóg firiem*, ktoré majú záujem o propagáciu v rakúskom pohraničí. Bližšie informácie na t.č. 02/ 6593 4312.

Na stupavské hody

Na Stupavské hody 2003 sa v Sedliackom dvore konal už 9. ročník festivalu dychových orchestrov *Stupavská krídlovka 2003*. Podujatie začalo sprievodom dychoviek z Námestia sv. Trojice, na jeho čele pochodovali malacké mažoretky a za nimi sedem dychoviek z celého regiónu. Zúčastnili sa ho dychové orchestre: *Veselá muzika* zo Stupavy, *Záhorienka*, *Senčanka*, *Vištučanka*, *Šarfianka*, *Zóhranka* a *Svätojurská dychovka*. Podujatie organizovalo Mestské kultúrne stredisko v Stupave v spolupráci s Malokarpatským osvetovým strediskom so sídlom v Pezinku a bolo zaradené medzi kultúrne podujatia Bratislavského samosprávneho kraja. Festival, napriek horúčavám, sa stretol s veľkým diváckym záujmom, ktorý trval dlho, dlho do noci...



Mestská knižnica Ruda Morica v Stupave informuje:

Msk Ruda Morica Vám ponúka na spríjemnenie posledných letných dovolenkových dní širokú paletu knižných noviniek.

Do lekárskeho prostredia s kriminálnou zápletkou Vás zavedú knihy Leonarda Goldberga - Smrťiace prostriedky a Smrteľná procedúra, od Patrície Cornwellovej sú to knihy - Neblahé následky a Kruté a nezvyčajné a od Paula Carsona - Skalpel.

Milovníkom Sci-fi románov ponúkame nový bestseller populárneho amerického spisovateľa Kurta Vonneguta - Časotrásenie a najnovší román Michaela Crichtona - Hranica času.

Ak sa človek cíti sám, neraz mu pomôže nemá tvár... a najmä na stránkach ďalšej knihy Jamesa Herriota o ľuďoch a zvieratách s názvom Zverolekár to nemá ľahké.

Všetky romány jednej z najpopulárnejších spisovateliek USA Danielly Steelovej spája spoločná téma - láska. Tak je tomu i v jej posledných románoch - Osamelý orol, Zrkadlový obraz, či v ďalších 54, ktoré máme v knižnici. Aj v románoch slovenskej spisovateľky Táni Keleovej - Vasilkovej, ktorá píše vo svojich knihách, väčšinou o osudoch žien sa prelínajú slzy a smiech, šťastie a nešťastie. Z posledných sú to: Čaro všednosti a Pozlátko. Detektívny žáner reprezentujú knihy Dieka Francisa - Tigria klieťka, Ed McBaina - Múr, či detektívne príbehy od Donny Leonovej, ktoré sa všetky odohrávajú v Benátkach. Smrť v divadle La Fenice, Smrť v cudzine, Rúcho smrti i Smrť a rozsudok.

Lewis L'Amour je viac ako kronikárom divokého západu, je vynikajúcim rozprávačom, ktorého umenie je také živé, že priam cítite prach spod kopýt koní a teplo táborového ohňa. V súčasnosti vychádza od tohto autora séria kníh Sackettovi, ktorá má zatiaľ 8 pokračovaní. Súčasna americká autorka Karen Essexová napísala veľkolepú ságu o jednej z najfantastickejších žien sveta, kde zahŕňa historickú fikciu čarovným závojom svojej rozprávačskej mágie. Knihy Kleopatry na egypskom tróne a Kleopatry egypská princezná sú všetkým tým, čím

by mali dobré knihy byť - pôžitkom i poučením zároveň. Paul Doherty je uznávaný historik, ktorý využíva svoje vedomosti pri písaní napínavých detektívnych príbehov, odohrávajúcich sa na pozadí skutočných historických udalostí. Aj v románoch Maska boha slnka a Záhady Horovho chrámu, dokonale uplatnil vedomosti o Egypte a tak vznikli strhujúce príbehy, kde sa pôsobivo prelína fikcia so skutočnosťou. Tieto a ešte mnoho ďalších titulov z 24 tisícového knižničného fondu rôznych vydavateľstiev u nás čaká na Vás. Treba len prísť a zapísať sa do knižnice. O knihách populárno-náučnej a det-skej literatúry si prečítate v budúcom čísle.

Ešte upozornenie: v našej knižnici sa knihy nielen požičiavajú, ale aj predávajú. V ponuke sú vždy najnovšie knihy pre deti i dospelých a je tiež možnosť, aby ste si objednali knihy, ktoré si vyberiete z katalógov, ktoré u nás nájdete. Momentálne je v predaji asi 300 knižných titulov. Prídite sa presvedčiť, veď kniha je ten najkrajší darček.

Zlatica Obadalová

02/ 6593 5833

espresso
TINI CLUB

**Vás pozýva denne
od 18⁰⁰ do 24⁰⁰ hod.**

- letná terasa
- čapovaný Pilsner Urquell
- značkové vína
- kuchyňa

**Agátová 16
Kultúrny dom
Stupava**

Vyjde kniha "TISÍC OČÍ"?

Referentka pre sponzoring a propagáciu vodiacich psov v Klube držiteľov vodiacich psov pri Únii nevidiacich a slabozrakých Slovenska, Soňa Macejáková spolu s Jurajom Puškárom sa v dňoch 13.-20. júla 2003 zúčastnili v Ríme 44. Kongresu INTER-STENO - Majstrovstvá sveta v písaní na počítači a v úprave textu na počítači, v stenografii, v stenotypistike a v protokolovaní. Slovenská republika bola zastúpená šiestimi pretekármi. Soňa Macejáková obsadila v silnej svetovej konkurencii 31. a 46. miesto. Naša Monika Karolová získala 1. miesto za rýchly prepis diktovaného textu a 2. miesto za úpravu textu na počítači. Podmienky účasti na pretekoch sú veľmi prísne, takže samotná účasť na pretekoch je úspechom. Pri tej príležitosti navštívili v Taliansku aj výcvikovú školu vodiacich psov - Servizio cani guida dei Lions v Limbiate. Výcvik vodiacich psov v podstate prebieha podobne ako u nás na Slovensku s niektorými odlišnos-

napr. aj 30-minútový dokument ako prebieha výcvik a odovzdávanie vodiaceho psa nevidiacemu v Taliansku.

Nakoľko navštevujeme školy, kde informujeme ako pomáhať nevidiacim, uskutočňujeme výstavy fotografií "TISÍC OČÍ" - je to fotoreportáž zo života vodiaceho psa a jeho nevidiaceho pána a predvzdačme čo všetko vodiaci pes dokáže, spomínajú propagáčny materiál má pre nás veľkú cenu. V prípade záujmu navštívime aj Vašu školu. Môžete sa kontaktovať na č. 02/4487 2178, 02/4445 3494 /domov/, 0908 044508 - Soňa Macejáková.

V roku 2004 sa pripravuje vydanie knihy pre deti "TISÍC OČÍ", kde by bol výber najkrajších fotografií. Či sa kniha objaví na našich pulkoch bude záležať od sponzorov, ale deti aj vyučujúci personál by ju veľmi privítali, nakoľko prostredníctvom knihy by deti pochopili, že medzi nami žijú ľudia, ktorým treba pomáhať. Deti z našich akcií kreslia krásne



tami. Zaujímavé bolo, že v priestoroch školy sa voľne pohybovali mačky, ktoré boli s budúciimi vodiacími psami najlepšie kamarátky. Vodiaci pes totiž nesmie prejavovať žiadne známky agresivity voči druhým zvieratám. Výcviková dráha v stredisku obsahovala všetky prekážky, na ktoré môže vodiaci pes so svojim nevidiacim pánom pri prechádzke mestom natrafiť. Priniesli sme hodnotný propagačný materiál,

obrázky. Niektoré z nich budú uverejnené aj v knihe "TISÍC OČÍ", ktorej autorkou bude Soňa Macejáková.

Výstavu fotografií "TISÍC OČÍ" si budete mať možnosť prezrieť v Stupave na akcii DNI ZELÁ v dňoch 3.-5.októbra, kde tiež predvedieme ako vodiaci pes poslúcha svojho nevidiaceho pána v každodennom živote.

Pripravuje novú knihu poviedok

Stupavského rodáka Adolfa Lachkoviča poznajú vďaka jeho poviedok nielen Stupavčania. Autor knihy *Sladké časy, ktorej "krst" bol práve v Stupave, pripravil pre svojich čitateľov ďalšiu lahôdku. Vydavateľstvo Spolku slovenských spisovateľov zaradilo do svojho edičného plánu vydanie zbierky 19 poviedok určených predovšetkým pre detského čitateľa. Poviedky spadajú do obdobia rokov 1938 až do čias tesne po druhej svetovej vojne. O tom, že poviedky sú autobiografické svedčí nielen podobnosť postáv, ktorá určite nie je len náhodná, ale aj z popisu miest, kde sa dej odohráva ľahko zistíme, že vďaka autorovi sme "doma". Vydanie knihy sa plánuje na budúci rok.*

Adolf Lachkovič N á d i e l k a

V druhej A chlapčenskej to dnes búchalo a trieskalo ako v kovárni. Nuž taký tvrdý orech len tak ľahko nerozbitieš. Najľahšie to ide opäťkom, zvlášť ak máš na ňom pliešok alebo podkovičku. Krásne rozlúsknuť sa dá "Sarajevom" ale kto tu vlastní taký výborný nožič. Vari okrem Ruda Zemana a Domina Hrica asi nikto. Menšiu "rybičku" má hocikto, ale tá je zasa prislábá na rozpoltenie orecha.

Miki sedel v prvej lavici a dianie v triede, akoby ho vôbec nezaujímalo. Striedavo pozeral raz von oknom do hmlistého dňa, raz na lavicu pred sebou. Večer si tiež starostlivo vyčistil a vyleštil topánky, a načo? Ráno bol cez päťoro topánok preložený otcov umastený remeň.

- To som vedel, - zabručal Viki a vytiahol spod neho papierové končisté vrecko. Na širšom vyhladenom konci bol atramentovou ceruzkou nakreslený čert s veľkým vyplazeným jazykom a dlhým chlpatým chvostom. Vedľa neho tajomným písmom stálo:

Deti,

ste veľmi zlé a neposlušné, preto vám Mikuláš neprinesol nič. Keď nebudete poslúchať mamičku, uvidíte, čo sa s vami stane!
Čert!!!

Miki sa zachvel, ale Viki pohrdlivo zmrštil tvár. - To písala mama. - Miki si náhle spomenul, že má dnes meniny aj narodeniny a prstami pre istotu prešmátral obe topánky. Nič. Ani ho to neprekvapilo. V rodine sa na tieto veci veľmi neprihliadalo, vlastne vôbec. Miki sa hneval na svoje meno a keď sa mamy pýtal, prečo mu dali také škaredé a dlhé, iba sa usmiala. - Aké si si priniesol, Mikinko, také sme ti dali.

Do triedy vstúpil pán učiteľ Krištof. S chápatým úsmevom čakal, kým všetci vstanú. Vojensky vzpriamenou postavou a najmä šrapnelom rozseknutou bradou vzbudzoval úctu a rešpekt. - Sadnite si! - Položil na stôl triednu knihu a počúval si prešedivélú, nakrátko ostrihanú hlavu. Zatváral sa pritom veľmi mrzuto. - Deti, za ten svet si neviem spomenúť, aký je dnes deň.

- Mikuláša ...! - s radosťou zarevala trieda.

- Ach, pravdaže, a ako vidím bol bohatý. Ale to "bohatstvo" by vari skôr patrilo do koša, čo poviete?

Ako na povel sa hneď všetci pustili do

zbierania orechových škrupín a papierikov.

Dôstojným, dlhým krokom začal pán učiteľ premeriavať triedu. Uprostred sa zastavil a zamyslene si chytil bradu. - Chlapci, - prihovoril sa vážne, - keby medzi vojakmi nejestovalo priateľstvo a vzájomná pomoc, mnohí by vojnu v zákopoch neprežili. To mi verte.

Žiaci mu dojedného verili. Oči sa im zaligotali od napätého očakávania, že im ako zvyčajne začne rozprávať o vojne, mašinkveroch, eroplánoch a o Kozáchoch s ostrými šablami. Ale pán učiteľ pokračoval trochu inak.

- Nuž, a tak mi zišlo na um, - povedal a očami skúmavo prešiel po žiakoch, - vyskúšať, aké mocné je priateľstvo medzi vami. Badám, že mnohí z vás dostali od Mikuláša i cukríky ...

- Aj čokoládu! - vykrikol Milan Karas a zdvihol do výšky jej prázdny staniolový obal.

Pán učiteľ iba pokýval hlavou a pokračoval: - ... ale nazdávam sa, že medzi vami sa nájdu i takí, čo od Mikuláša nedostali nič, všakže? - skúmavo sa poobzeral po triede.

Miki pred jeho pohľadom rýchlo sklopil oči.

Učiteľ vystúpil na stupienok a obrátil sa k celej triede. - Nikoho nenútim, ale tí, ktorí sú ochotní podeliť sa s tými, čo nedostali nič, poprosím, aby to doniesli a položili na stolík.

Trieda sa nepokojne pomrivila. Žiaci sa veľmi k stolíku nehrnuli. Až Milan Karas, ktorý sa rád ukazoval, odrazu vyskočil a priniesol malé žltučké jablčko. Po ňom sa zdvihol Ervin a za ním i starosta triedy Rudo Zeman. Okolo Mikiho sebavedome prešiel aj Domin Hrica. Položil pred učiteľa dva orechy a keď sa vracal, vrhol na Mikiho posmešný pohľad.

Miki sa začerveňal a stisol zuby. Vedel, čo ten jeho pohľad znamenal. Zahanbene sklopil oči. Opäť videl to, čo sa medzi nimi nedávno odohralo. Nikdy nič od nikoho nepýtal. Iba raz, jediný raz prelomil v sebe to, čo mu vždy zabraňovalo si niečo vypýtať. A práve od nadutého Domina. Ešte aj dnes sa za to musí hanbiť. Vlastne ani by nevedel povedať, ako k tomu prišlo. Celé to prebehlo tak nečakane rýchlo.

Vonku pršalo a žiaci cez veľkú prestávku zostali v triede. Zrazu, ako pozeral na hru s pierkami, udrela mu do nosa vôňa bravčovou masťou natretého sedliackeho chleba. Úžasná vôňa a taká prenikavá, že jej chuť priam zacítil na jazyku. Áno, chuť

žltohnedej, vypečenej, chrupkavej kôrky! Cítil, ako sa mu od túžby po nej sťahuje žalúdok. Doma miesený sedliacky chlieb mal úplne inú chuť, ako ten, čo oni kupovali u Hýblovej. Vari aj preto, že sám desiatu, ako obvyčajne nemal, zaraz sa poobzeral, odkiaľ sa tá vôňa šíri. Tri lavice od neho si Domin nožikom ukrajoval z hrubého duplovaného krajca. Sám by nevedel povedať, ako mu odrazu napadlo si kúsok vypýtať. Má ho dosť, pomyslel si, hľadiac na veľký okruh. Ostýchavo prišiel k Hricovej lavici a ticho, aby to ostatní nepočuli mu povedal: - Ten tvoj chlieb tak vonia, nemohol by si mi dať kúštič ochutnať?

- Co?! - Domin výsmešne vyvalil oči, ani čoby nechápal, čo od neho chce. Postavil sa a hlasno vykrikol: - Co to sceš! Kúšček chleba!? Čujte, ľudé! - obrátil sa k triede. - Benkovič žebre! Dži si žebrať do Mariatálu, alebo ke kostelu! Máme tu žebračka, volá sa Mikuláš Benkovič...! Žebrač, žebrač ...! - reval ako komediant pri kolotoči.

Miki akoby dostal facu. Oči všetkých spolužiakov sa obrátili k nemu. Myslel si, že od hanby zhorí. Čakal, že ho Domin odmietne, ale toto nie. Zbledol a chvíľu stál celkom neschopný pohybu a slova. Vzápätí celý očervenel a hľadiac na zem, prikrčený ako zbitý pes, sa dovliekol do svojej lavice. Takáto hanba! Urobiť mu pred celou triedou takúto hanbu! Chrapúci, ulavil si v duchu. Mimovoľne si pomyslel na brata. Viki by mu hneď jednu streil a bolo by po hanbe. Ten sa nikdy nehanbil si niečo vypýtať. Dokázal ísť za furmanom, ktorý v prútenej košine viezol vrchovato naložené uhorky, a aj keď sa sedliak po ňom oháňal bičom, dovtedy žobronil, kým mu jednu nepohodil.

Mikimu ten chlieb vtedy naozaj neveriteľne zavoňal. Ako raz obvyčajne neumyté zemiaky, ktoré Emilova mama zložila zo sporáka a odokryla. Ovalila ho taká voňavá para, že chvíľu váhal, či si aspoň jeden nevypýtať. Boli to malé alebo naseknuté zemiaky varené v šupách pre svine. Vrtká Emilova mama mu však veľa času na rozmyšľanie nedala. Len čo z nich zliala špinavú hneď vodu, posypala ich otrubami a začala železným tlačidlom mliaždiť. Voňala od nich celá kuchyňa aj s čiernym otvoreným komínom, kde viseli vyúdené kusy mäsa a pláty slaniny. Žem vyúdeným komínom vždy voňala celá Emilových kuchyňa.

Dobre si pamätá aj to chladné októbrové popoludnie, keď si nedokázal vypýtať ani jeden hlúbik. Na dvore u Sabolov ich ženy vysekávali z bielych kapustných hláv a hádzali na kôpku. Iba tam od zimy prešlapoval a sliny sa mu zbíhali v ústach, keď žiadostivo pozeral, ako ich ostrými nožmi na tri vpichy z kapusty vylupujú.

- Tak, kto chce ešte čosi priložiť na zbierku? - spýtal sa učiteľ, keď už nik k stolíku nechodil.

Výzva pána učiteľa, Mikiho rýchlo vrátila od spomienok do skutočnosti. Zdvihol hlavu a pozeral na "zbierku" zloženú z troch

nevelkých jabák a niekoľkých orechov.

- Nuž kolko máme, tolko dáme, - povedal pán učiteľ s viditeľným rozčarovaním. - Prosím teda k tabuli tých, čo nič nedostali!

Mikim trochu cuklo. Prehtol slinu a pozeral, ako sa Vilo okúňavo táhá k stupienku. Mrštil tvár a pozeral po plaťfóne, akoby na ňom niečo hľadal.

- Ty nejdeš, - spýtal sa ho šeptom sused, ale Miki iba zavrtel hlavou.

K Vilovi sa z prvej lavice prišuchol malý Lojkovič z dvanástich detí. Tmavými očami Vilo pozeral po triede. Grimasami, ani čoby chcel zakryť svoju chudobu, dotiahol sa k stupienku aj Jožo Malý. Posledný prišiel chudorlavý Cyro s rozstrapkanou hnedou šálou na krku a jednotlivaj pritom pozeral do zeme.

Miki cítil, akoby ho čosi zdvihalo z lavice, ale nepohol sa. Najmä, keď pán učiteľ naň tak začudovane pozerel. Akoby sa ho týmto pohľadom pýtal: A ty čo? Ty si niečo dostal? Ty už nepatríš k najchudobnejším?

- Viac vás nie je? - opýtal sa učiteľ tých štyroch, tak trochu udivene.

Miki si uvedomil, že v tejto chvíli by ešte mohol vstať a zaradiť sa k ostatným, ale zostal sedieť. Nie, nikam nepôjde! Nie je žobrák. Oči uprel na čierne atramentové škrvny okolo kalamára zastrčeného do lavice a čakal.

Pán učiteľ pohľadom pomaly prešiel po triede.

Miki rýchlo odvrátil zrak. Trpol. Čo povie, keď sa ho spýta, čo dostal od Mikuláša?

- Benkovič, pod sem!

Mikiho trhlo, ani čoby doňho strelil. So sklonenou hlavou sa pobral k stolíku. - Prosím ťa, zabehni k Šternovi a kúp nejaké cukríky!

Učiteľ mu podal korunu a Miki hneď vyletel von.

Do obchodu bolo neďaleko a z obchodu akoby ešte bližšie. Zadychaný podal pánu učiteľovi do špica skrútené novinové vrecúško.

- Ďakujem, - povedal pán učiteľ, ale keď sa Miki pohol k lavici, zastavil ho. - Počká!

Zmätený Miki sa stiahol k okraju dreveného výstupka a len pozeral, ako pán učiteľ chlapcom pri tabuli rozdáva orechy, jablká a po dvoch cukríkoch. Vôbec mu to nebolo ľúto. Naopak, cítil vo vnútri akúsi ľahkosť. Bol rád, že nie je medzi obdarovanými. Chlapci sa pri rozdávaní tvárili rozpačito, chriplavými hlasmi ticho ďakovali, no pán učiteľ ich rýchlo poslal do lavíc. - Podajte spolužiakom a bežte, už bežte na miesta! - Zavrel vrecúško, v ktorom ešte zostalo trochu drobných cukríkov a vážnymi, chápatými očami pristúpil k Mikimu.

- Miki naňho uprel veľké prekvapené oči.

- No, a niečo zostalo aj tebe, - povedal a podal mu cukríky. - To máš za cestu i k meninám! - Prstami mu pocuchal husté vlasy a povedal mu ticho: - Choď si sadnúť ty hrdina!

Podpajštúnske zvesti

Pripravujú Deň zelá 2003

Stupava - Napriek obavám o tohtoročnú úrodu "zelá", počas horúcich augustových dní Mestské kultúrne stredisko v Stupave pripravuje definitívnu podobu Slávností kapusty - Deň zelá 2003, ktoré sa uskutočnia v Stupave v dňoch 3.-5. októbra. Na svete je aj podoba loga slávností, ktoré pre Stupavu vytvoril akademický maliar Rudolf Cigánik.



Okrem hlavného - trojdňového programu sa pripravujú i sprievodné podujatia. V nedeľu 28. septembra sa v Kultúrnom dome predstaví malacké Divadlo na hambáľku so Ženským zákonom a oficiálne otvorí "zelový týdeň". V rámci sprievodných podujatí bude niekoľko výstav, vrátane výstavy chryzantém, ovocia a zeleniny, súťaže o najkrajšie dyňové strašidlo "dzivokú buču" a najťažšiu hlavičku kapusty. Súčasťou programu bude i rezbárske sympóziu, Záhorácky jarmok (výhradne remeselnícky) a Týždeň záhoráckej kuchyne v stupavských reštauráciách. Pri príležitosti slávností bude prezentovaný kalendár na rok 2004, kniha receptov kapustných jedál. V bohatom programe vystúpia slovenskí umelci, v sobotu na festivale Susedia - susedom domáce folklórne súbory i súbory z partnerských miest v Rakúsku a Maďarsku. Pre návštevníkov slávností pripravuje Mestské kultúrne stredisko celodenný program, ktorý je okrem návštevy podujatia spojený s návštevou pútnického miesta v Marianke, prehliadkou múzea F. Kostku, nákupom v podnikovej predajni Hamé (za výhodné ceny). Zúčastní sa o zorganizovanie autobusových zájazdov sa môžu informovať na t.č. 02/6593 4312.

Zo zápisníka Mestskej polície Stupava

● Pod vplyvom alkoholu a horúčav sa už o 16.00 hodine v reštaurácii Stupava strhla bitka. Privolaná hliadka na mieste zistila hlavných aktérov potýčky. Ich prítomnosť donútila bitkárov ukončiť ruvačku, prípad došetřila hliadka OOPZ Stupava.

● Vrátnik Cevaservisu vyrušil neznámeho páchatela, ktorý sa snažil vniknúť do areálu. Po odhalení sa vlamač dal na útek smerom k Žabárni, kde mal zaparkovaný automobil nezistenej ŠPZ. Privolaná hliadka preverila okolie a prípad odovzdala na ďalšie šetrenie OOPZ Stupava.

● Požiar na stípe elektrického vedenia na Hlavnej ulici bol nahlásený 5. augusta v skorých nočných hodinách. Požiar zapríčinil pravdepodobne skrat. Vzhľadom na jeho malý rozsah a okamžité hasenie sa nerozšířil.

● Po obore voľne pobiehajú kone - táto správa bola niekoľkokrát ohlásená policajnej hliadke. Našťastie kone dnes nechovajú v každom dvore, takže majiteľa nebolo ťažké vypátrať. Majiteľ bol upozornený na svoje povinnosti chovateľa a bol požiadaný, aby zabezpečil ich riadne ustajnenie.

● Výtržnosti v areáli Sedliackeho dvora nemajú konca-kraja. Každý deň je občanmi bývajúcimi v susedstve tohto areálu privolaná hliadka, aby riešila rušenie nočného pokoja, znečisťovanie okolia a najmä obmedzovania, ktoré spočíva v tom, že výrastkovia "okupujú" dané teritórium a nikto im nevadí. To, že svojím počínaním obmedzujú ostatných to im tiež nevadí a zdá sa, že je to neriešiteľný problém. V nedeľu 10. augusta museli policajti použiť rázne opatrenia na ukludnenie partie mládenčov, ktorí v podnapitom stave nabrali nesmiernu odvahu a silu a pochopiteľne aj drzosť. Ich správanie vyvrcholilo huckaním psa na hostí espresa Tini-Club v Kultúrnom dome. Problémy sú tu však na dennom poriadku, na čo sa najviac sťažujú obyvatelia bytových domov na Kúpeľnej ulici. Riešením azda bude oplatenie areálu, uvidíme, kam sa táto partia presťahuje potom...

● Neznámy páchatel odcudzil bicykel z dvora majiteľky rodinného domu na Marchéggskej ulici, ktorá privolala hliadku polície. Po ohliadke okolia bolo zistené vlamanie do neďalekej predajne potravín. Majiteľ nahlásil odcudzenie strelnej zbrane a dokladov. Na miesto bola privolaná hliadka OOPZ Stupava, ktorá prevzala vyšetrovanie.

Tenisové kurty v Záhorскеj Bystrici ožijú súťažou
Tenisový turnaj o Pohár starostu Záhorскеj Bystrice sa bude konať 6. septembra 2003 na kurtoch v Záhorскеj Bystrici. Prídte sa pozrieť a zasúťažte si. Na dobré vony sa vopred tešíme.

Mestská knižnica Ruda Morica v Stupave na Hviezdoslavovej 44 oznamuje, že predáva knižné novinky pre deti i dospelých z náučnej literatúry i z beletrie.
V ponuke sú tiež nasledovné publikácie:
- Záhorácky slovník od p.Magdalény Dovičičovej
- Konc jak živé od p.Pavla Slezáka

Riadková inzercia

- Predám 2 sudy na kapustu (2x22q) a kanoe. Tel.: 0905/210090, 02/ 65956701
- Predám kočík PEG-PEREGO modro-károvaný aj s nánožníkom. Tel.: 02/6593 3219
- Prenajmem 30 m² nebytových priestorov na Hlavnej 57 v Stupave, ihneď! tel.: 0904 900926
- Predám svadobné šaty č.36. Cena dohodou. Tel.: 0907 333 559
- Kúpim väčší byt v Stupave. Tel.: 0903 797 851
- Predám fikus 3m. Cena dohodou Tel.: 02/ 6593 4024

Mestská časť Bratislava - Záhorská Bystrica hľadá učiteľku v Materskej škole v Záhorскеj Bystrici. Požadované kvalifikačné predpoklady: vzdelanie podľa vyhlášky MŠ SR č. 41/1996 z.z. o odbornej a pedagogickej spôsobilosti pedagogických zamestnancov v znení neskorších predpisov, ukončené úplné stredné odborné vzdelanie, učiteľstvo pre materské školy. V prípade záujmu kontaktujte riaditeľku Materskej školy t.č. 02/ 65 956 116

Podpajštúnske zvesti:

Vydáva: Mestské kultúrne stredisko, Agátová 16, 900 31 Stupava, Tel./fax: 02/ 6593 4312, e-mail: zvesti@mksk-stupava.sk
Za obsah príspevkov obcí redakcia nezodpovedá. **Povolené:** Okresným úradom v Malackách pod číslom: Ma - 1/ 99
Redakcia: šéfredaktor: Pavel Slezák, grafik: Peter Rác.
Tlač: KNÍHTLAČ GERTHOFER, 900 51 Zohor, Struhárova 2, Tel.: 02/ 6596 1530, Fax: 02/ 6596 1525, e-mail: gerthofer@nextra.sk

Spoločenská kronika - Stupava

Zosobášili sa:
Maroš Horecký
a Miroslava Koreňová
Ján Homola
a Zuzana Slezáková

Lucia Bilačičová
Erik Malec
Ema Frolová
Viktor Vošček
Lenka Malá
Katarína Fúsková

Narodili sa:
Ján Zárecký
Anna Tomeková
Nikola Tomanová
Viktória Findlová
Richard Belzár
Viktória Temerová
Sofia Šablicová

Opustili nás:
Štefan Drdák /1946/
Anton Čas /1929/
Alena Šáliová /1962/
Anastázia Jančová /1913/
Marta Baginová /1948/
Olga Krywultová /1922/